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Först av allt är det viktigt att poängtera tre saker:

1. Sjukdomen drabbar framförallt fjäderfän. Det verkar också vara så att tamfåglar drabbas lättare.
2. De fall av sjukdom som har setts på människa har kommit av en mycket nära kontakt med fåglar. Dvs framförallt uppfödare av fåglar.

3. I Sverige har vi redan mycket rigorösa bestämmelser när det gäller hållning och uppfödning av fjäderfän. Detta har vi med tanke på andra smittor som till exempel salmonella.

En del frågor som är vanliga när det gäller denna sjukdom. Fler svar på vanliga frågor finner ni i länkarna nedan:

· Det finns inga exempel på smitta från småfåglar vid fågelbordet. Ingen risk att mata dem med andra ord.
· Katter kan tydligen få denna smitta och kan förmodligen föra den vidare till andra katter. Troligtvis genom avföringen. Katter bör hållas inne i de områden som är skyddszoner. Följ myndigheternas anvisningar. Det finns inga exempel på att katter har kunnat föra detta vidare till människan. Inga säkra exempel på smitta hos hund har påvisats.
· Man skall iaktta vanlig försiktighet vid kontakt med fåglar. Dvs hittar man en död fågel skall man inte röra den eller om man måste flytta den skall man använda handskar. Tvätta händerna efteråt. Följ myndigheternas anvisningar.
· I Sverige har vi redan rigorösa bestämmelser vid import av fjäderfän, dun osv. Om dessa följs så finns det ingen risk att smittas av kuddar, täcken osv. Smuggla absolut inte in levande fåglar eller fågelprodukter!

· Det verkar som om de vilda fåglar som framförallt drabbas är sjöfåglar. 
· Att äta fågelkött är ofarligt så länge det är väl tillagat. Detta har man redan påpekat flera gånger förut eftersom campylobacter kan smitta från rått fågelkött.

· Enstaka döda fåglar behöver inte tyda på fågelinfluensa. Att hitta enstaka döda fåglar i naturen är normalt. Påträffas ett flertal döda fåglar vid samma tillfälle och inom samma område kan kontakt tas med länsveterinären som nås via länsstyrelsens växel, alternativt SVAs avdelning för sjukdomskontroll 018-67 40 00 (växel) för att få information om fortsatta åtgärder.

Detta är taget från WHO (Världshälsoorganisationen) hemsida http://www.who.int/en/:

The recent appearance of the virus in birds in a rapidly growing number of countries is of public health concern, as it expands opportunities for human exposures and infections to occur. These opportunities increase when the virus spreads from wild to domestic birds, especially when these birds are kept as backyard flocks in close proximity to humans.
Since 1997, when the first human infections with the H5N1 avian influenza virus were documented, the virus has undergone a number of changes.
These changes have affected patterns of virus transmission and spread among domestic and wild birds. They have not, however, had any discernible impact on the disease in humans, including its modes of transmission. Human infections remain a rare event. The virus does not spread easily from birds to humans or readily from person to person.
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