Holkfrågor:

Vem ansvarar egentligen för uppsättning av fågelholkar? Ornitologerna, Naturskyddsföreningen, kommunen? Eller sker det bara slumpartat, beroende av enskildas intresse? Är det tillåtet för mig som enskild att sätta upp en eller flera holkar i närområdet? Det känns allmänt oroväckande om fåglarna har svårt att hitta boställen när människans skogsbruk har spolierat möjligheterna till naturliga håligheter i miljön.

Holksvar:

Jag heter Ulrik Lötberg och är engagerad i Naturvård i Upplands Ornitologiska Förening. Jag har i den verksamheten bl.a. satt upp en hel del holkar. 
Jag håller verkligen med dig om att dagens skogsbruk ofta tar bort alla möjligheter för arter som häckar i bohål i träd... Utan hjälp från personer som sätter upp holkar skulle många arter ha de mycket svårt i dagens skogar…

Det finns inget ansvar hos någon myndighet eller organisation för uppsättning av holkar. Vid vissa tillfällen har Upplands Ornitologiska Föreningen köpt in holkar och satt upp dessa, då oftast riktat mot någon speciell fågelart, t.ex. göktyta, slaguggla, sparvuggla etc.
Rent generellt är det så att holkar sätts upp av vem som helst, dvs. holkuppsättning sker på privatpersoners initiativ. 
Dock måste man ha klart för sig att man inte får gå ut och sätta upp holkar utan att först ha inhämtat markägarens tillåtelse. Vidare bör man, när man sätter upp holkar, i möjligaste mån välja träd som är mindre värda ur skogsbrukets synvinkel... Undvik friska granar och tallar, några enstaka spikar i ett träd gör att trädet inte går att använda till virke. När jag sätter upp uggleholkar på hyggen brukar jag ofta sätta dem på av skogsbruket tillverkade högstubbar, en knotig björk eller liknande.
Holkar finns bl.a. att köpa hos Uppsala kommun, vilka nu tillverkar holkar för ett stort antal fågelarter med generellt hög kvalité på holkarna. De har ett kontor i Kåbo, Uppsala vid Stadsskogen där man kan köpa holkar. 
Om det gäller kommunalt ägd mark kan man fråga dem du köper holkarna av om du kan sätta upp dem alternativt få namn på vem du skall fråga...
Några saker att tänka på vid holkuppsättning:

· Sätt holkar på ”kattsäker” höjd d.v.s. minst 1,5m (helst 2m) upp i träd.
· Sätt inte holkar alltför nära där folk går eller vistas. Detta av framför allt två orsaker:
1. För att fåglarna inte skall bli störda under äggläggningen och första delen av ruvningen (detta leder ofta till att häckningen spolieras).
2. När det gäller uggleholkar måste man tänka på att föräldrarna försvarar boet mot inkräktare. Den som är ovetande om en uggleholk och kommer för nära när ungarna är nästan så stora så att de skall hoppa ur boet, kan bli anfallen av ugglan. Ugglor siktar oftast mot ögonen när/om den anfaller... Detta kan leda till mycket obehagliga situationer.
· Man skall komma ihåg att göra rent i framförallt småfågelholkar efter häckning, annars blir holken full med gamla bon efter bara ett par häckningar... (Två nackdelar, dels blir holken full, dels blir det mycket ohyra i gamla fågelbon.)

· Vissa holkar måste fyllas med ett lager spån alt. delar av en myrstack i botten (ca 5cm lager). Dessa fågelarter kan inte bygga ett eget rede som t.ex. mesar gör av mossa. Detta gäller samtliga ugglor, tornfalk, göktyta, knipa och storskrake. Utan spånet blir det ingen häckning. I dessa arters naturliga bohål, t.ex. ett gammalt hackspetthål, finns spån kvar i botten sedan spetten hackade ut hålet eller så finns kanske en avbruten, murken gren där honan kan krafsa loss flisor och göra en bobale (rede) av.
Det gläder mig att du vill sätta upp fågelholkar. Jag hoppas att jag inte avskräckt dig från att sätta upp holkar. Utan privatpersoners uppsättningar av holkar skulle många fåglar ha det mycket svårt att hitta boplatser.
Ytterligare tips är att variera holktyp när man sätter upp i ett visst område mellan t.ex. mes-, trädkrypar-, star-, rödstjärt-, grå flugsnappar-, göktyte- och någon uggleholk. Generellt kan sägas att i de flesta holkar får man talgoxe oavsett vad holken är avsedd för. De enda undantagen är tornfalks- och pärluggleholkar...
När det gäller de större ugglorna brukar jag oftast använda tornfalksholkar då dessa passar både slaguggla, kattuggla, tornfalk och undantagsvis även hornuggla. Tornfalksholkar för ugglor är trevligt, för då kan man med tub på behörigt avstånd stå och titta på ugglan när hon ruvar....

Pärluggleholkar kan nyttjas av pärluggla, kaja, skogsduva och undantagsvis också av rödstjärt. Den något mindre sparvuggleholken nyttjas av sparvuggla, göktyta men oftast av talgoxe…
